

邓小平在中央顾问委员会第三次全体会议上 关于“一国两制”问题的讲话(节录)

(1984年10月22日)

“一国两制”是从中国的实际提出的，中国面临一个香港问题，一个台湾问题。解决问题只有两个方式：一个是谈判方式，一个是武力方式。用和平谈判的方式来解决，总要各方都能接受，香港问题就要中国和英国，加上香港居民都能接受。什么东西能接受？就香港来说，用社会主义方式去改变香港，就不是各方都能接受的。我跟外宾谈话时提出：解决国际争端，要根据新情况、新问题，提出新办法。“一国两制”，这是从我们自己的实际提出来的，但是这个可以延伸到国际问题。好多国际争端解决不好会成为爆发点。我说是不是有些地方可以采取“一国两制”的办法，有的地方还可以用“共同开发”的办法。不只是“一国两制”一个方式，还有“共同开发”的方式。我们中国人是主张和平的，希望用和平方式解决争端。什么样的和平方式？“一国两制”，“共同开发”。他们都说这是一个新的思想，很有意思。

解决香港问题，并不是我们参加谈判的人有特殊的本领，主要是我们这个国家这几年发展起来了，是个兴旺发达的国家，有力量的国家，而且是个值得信任的国家，我们是讲信用的，我们说话是算数的。粉碎“四人帮”后，主要是党的十一届三中全会以后，确实发生了非常好的变化。我们国家的形象变了，5年多的时间，我们的国家变化很大。国内的人民看清了这一点，国际上也看清了这一点。我们可以自豪，当然自豪同骄傲是两回事，骄傲不得，说大话也不行，毕竟我们还落后。但是，确实反映了我们很有希望，从解决香港问题里边反映出来。当然，解决香港问题，还是“一国两制”的根本方针或者战略搞对了，也是中英双方共同努力的结果。

香港这个问题的解决会直接影响到台湾问题。用“一国两制”的方式，他们应该是能接受的。蒋经国提出用“三民主义”统一中国，这现实吗？你那个“三民主义”在中国搞了22年，1927年到1949年，中国搞成了什么样子？“中国人站起来了”，是什么时候站起来的？是1949年。使中国人站起来的，是社会主义、共产党。“一国两制”的方式，你不吃掉我，我不吃掉你，这不很好吗？最近一个外国人问我，台湾问题是不是同香港一样？我说更宽。所谓更宽，就是除了解决香港问题的这些内容可以用于台湾以外，还允许台湾保留自己的军队。前几天我同另一位外宾也谈到台湾问题。我说，我们坚持用和平的方式解决台湾问题，但是我们不能放弃用非和平的方式统一台湾。

(摘自邓小平《建设有中国特色的社会主义》增订本，第72—73页。)